

Referat bestyrelsesmøde nr. 9

Tid	Torsdag d.16.11.2023, kl. 18.00
Sted	Sprotoften 1, 5800 Nyborg
Til stede	Inge Skelgaard, Gitte L. Albjerg, Mette Bro Jansen, Lars Nielsen, Flemming Kjærulf, Joacchim Foged, Rebecha Foged, Simon Sharif Chowdhury
Ej til stede	Solveig Hansen, Stian Ravn, Astrid Ejlersen, Judy Egholm, Stine Skøtt Thomsen
Referent	Koordinator Dorthe Toudal Simonsen

Konstatering af, at bestyrelsen var beslutningsdygtig	
Emne	Bemærkninger fra referenten/formanden
1) Det kunne konstateres at mere end halvdelen af medlemmerne af bestyrelsen deltog i mødet, heriblandt formanden eller næstformanden. Hvis ja. Mødet kan fortsætte. Hvis nej, der må indkaldes til nyt møde.	Ja
2) Det kunne konstateres, at ingen af de socioøkonomiske grupper udgjorde mere end halvdelen af de tilstedeværende bestyrelsesmedlemmer. Angiv fordeling med angivelse af navne. Hvis ja. Mødet kan fortsætte. Hvis nej, der må indkaldes til nyt møde.	Inge Skelgaard (forperson) - borgere Gitte L. Albjerg - borgere Rebecha Foged - borgere Joacchim Foged – foreninger Mette Bro Jansen - foreninger Flemming Kjærulf – politisk udpeget (Nyborg Kommune) Lars Nielsen – politisk udpeget (Faaborg-Midtfyn Kommune) Simon Sharif Chowdhury – politisk udpeget (Region Syddanmark)



Dagsorden	Beslutning
<ol style="list-style-type: none">1) Velkomst, herunder vurdering af beslutningsdygtighed og habilitet.2) Godkendelse af dagsorden	<p>Ad. 1) Formand Inge Skelgaard bød velkommen og oplyser, at Mark Søggaard har meddelt, at han grundet travlhed udtræder af bestyrelsen. Region Syddanmark har i stedet udpeget Simon Sharif Chowdhury. Kort præsentationsrunde. Inge Skelgaard konstaterede herefter, at bestyrelsen var beslutningsdygtige, og at ingen af de fremmødte er inhabile i forhold til dagsordenens punkter.</p> <p>Ad. 2) Dagsorden godkendes</p>
<ol style="list-style-type: none">3) Korte meddelelser<ol style="list-style-type: none">a. LAG/FLAG Årsmødeb. Landdistriktskonferencec. PLST på Fynd. Landdistriktsforskningens Dage. Webinar om Fællesskabsorienterede boformer (Webinar: Fællesskabsorienterede boformer Landdistrikternes Fællesråd (nemtilmeld.dk))f. Mellemlfinansiering, kommunerneg. Viola	<p>Ad. a) LAG/FLAG Årsmøde Den 8. oktober afholdtes Årsmøde for LAG og FLAG. Fra LAG SØM deltog Inge Skelgaard og Gunnar Landtved. Inge Skelgaard fortæller, at det var et godt tilrettelagt program, hvor bestyrelserne fik lov at præge dele af det. Hun deltog med et indlæg om habilitet. Steffen Damsgaard, LDF, deltog i mødet. Michella Schack fra LAG Nordvestsjælland holdt et oplæg om ELARD (http://elard.eu/)</p> <p>Se mødemateriale, oplæg mv. her: https://viola.plst.dk/portal/17/content/10302/articles/964</p> <p>Ad. b) Landdistriktskonference Den 9. oktober afholdtes den årlige landdistriktskonference, denne gang i Vejle. Fra LAG SØM deltog Stine Skøtt Thomsen. I anden sammenhæng deltog også både Lars Nielsen og Mette Bro Jansen, der begge kunne berette om et flot landsmøde.</p> <p>Ad. c) PLST på Fyn Den 24. oktober var de fynske koordinatører Anders Holmskov, koordinator LAG MANK og Dorthe Toudal Simonsen, LAG SØM inviterede til at holde oplæg på Plan- og Landdistriktsstyrelsens interne temadag på Fyn. Emnet var drøftelse af, hvordan ordninger under PLST bedst kunne understøtte lokale udviklingsaktiviteter – både i kommune, erhvervshus, LAG og for projektholder. Udover LAG, var også Erhvervshus Fyn og Geopark inviterede.</p> <p>Ad. d) Landdistriktsforskningens Dag 2023 Den 1.11. deltog Dorthe Toudal Simonsen i Landdistriktsforskningens Dag i Randers. Det var 3. år, man</p>



afholdte den. LDF, Region Midtjylland og Randers Kommune er initiativtagere. På mødet sættes fokus på et emne, sidste år var det fx unge, denne gang grøn omstilling. Oplægsholdere af lidt blandet kvalitet, men særligt interessant var et statistisk vue over globale tendenser og et oplæg fra Simon Westergaard Lex fra KU, der talte om borgerinddragelse (PP vedhæftes).

Ad e) Webinar om Fællesskabsorienterede boformer

Koordinator henleder opmærksomheden på webinar arrangeret af LDF om fællesskabsorienterede boformer den 21.11. Oplægget til mødet er: *I dagens samfund er der et stigende ønske om at finde alternative og bæredygtige boformer, der passer til forskellige livsfaser og hvor fællesskabet er i fokus. Samtidig ser vi en øget interesse for at flytte til landdistrikterne og opleve den unikke natur og fællesskabsånd, som disse områder tilbyder. Derfor ønsker LDF at sætte fokus på fællesskabsorienterede boformer i landdistrikterne og undersøge, hvordan de kan bidrage til en bæredygtig udvikling og et stærkere lokalsamfund.*

Ad. f) Mellefinansiering, kommunerne

LAG SØM har ifm. borgmestermøder peget på, at vi ønskede, at mellefinansierings-modellen fra sidste programperiode kunne videreføres til denne, således at almennyttige projekter forsat ville have mulighed for at mellefinansiere projekter til udbetaling. Nyborg og Faaborg-Midtfyn Kommuner har begge godkendt, Svendborg afventer stadig beslutning. Koordinator har rykket. Gitte L. Albjerg oplyser, at hun har haft møde med direktøren i Frørup Andelskasse, om muligheder her, i fald der mellefinansiering ikke bliver godkendte i kommunerne. Her var man positivt afventende.

Ad. g) Viola

Koordinator oplyser, at man nu kan se sagsbehandlingstider: <https://viola.plst.dk/portal/17/content/11059/articles/956>
Til orientering har LAG-projekter måttet vente meget længe, det har affødt, at man nu har genindført straksudbetaling på, således at projekter ifm. anmodning om udbetaling får



	<p>80% af midlerne udbetalt, og de resterende 20 %, når projektet er færdigsagsbehandlet. Via samme link kan vi i øvrigt se, at 327 projektansøgninger er indkommet ifm. med ny periode.</p>																
4) Uddannelsesprojekt	<p>Ad. 4) Uddannelsesprojekt Inge Skelgaard oplyser, at hun pt. arbejder med et projektforslag om landdistriktsudvikling – fx forløb i regi af AOF/Folkeoplysningen omkring landsbyudvikling, Leader og i regi af SDU, Annette Aagaard Thuesen mere målrettet egentlig uddannelse.</p> <p>Der har været møde hvor Annette Aagaard Thuesen og Frode Thule Jensen (LAG Nord) deltog. Der er stadig stor interesse for at medvirke også fra LDFs side. Annette har påbegyndt fundraising, forventeligt Landdistriktspuljen (puljen gældende forsøgsprojekter), evt. med LDF som afsender.</p>																
5) Økonomi a. Oversigt	<p>Ad. a) Økonomi Koordinator fremlægger oversigt over økonomi visende:</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th>Indtægter</th> <th>Forbrugt</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>Ramme, BPST</td> <td>770.962</td> </tr> <tr> <th>Udgifter</th> <td></td> </tr> <tr> <td>Konsulentbistand</td> <td>339.216</td> </tr> <tr> <td>Kommunikation</td> <td>5000</td> </tr> <tr> <td>Øvrig drift</td> <td>10.568</td> </tr> <tr> <th>I alt</th> <td>354.784</td> </tr> <tr> <th>Rest 2023</th> <td>416.178</td> </tr> </tbody> </table> <p>Kasse pr. 15.11.2023: 410.088</p>	Indtægter	Forbrugt	Ramme, BPST	770.962	Udgifter		Konsulentbistand	339.216	Kommunikation	5000	Øvrig drift	10.568	I alt	354.784	Rest 2023	416.178
Indtægter	Forbrugt																
Ramme, BPST	770.962																
Udgifter																	
Konsulentbistand	339.216																
Kommunikation	5000																
Øvrig drift	10.568																
I alt	354.784																
Rest 2023	416.178																



6) Timeforbrug, koordinator	Ad. 6) Timeforbrug Koordinator har pr. 15.11.2023 forbrugt 485,5 timer. Der resterer 314,5 timer
7) Ansøgningsfrister 2024	Ad. 7) Ansøgningsfrister 2024 De lokale aktionsgrupper har alligevel fået lov til at lave frister også i december, tidligere har PLST oplyst, at ansøgningskema 2024 først ville åbne januar 2024. Den nye ordning giver mulighed for bedre spredning af frist. LAG SØMs første frist 2024 er allerede fastsat til 4. marts. Koordinator foreslår, at LAG i 2024 har yderligere frister 1.7. og 1.12. Decemberdato gældende 2025-midler. Herefter kan de årlige frister lægge fast 1.6. og 1.12., hvor decemberdatoen altid er gældende komme års midler. Seneste indsendelsesfrist til PLST er altid 1.10. Koordinator fremlægger forslag til årsplan (vedlægges), der godkendes med enkelte rettelser.
8) Kommende møder	Ad. 8) Møder <ul style="list-style-type: none">• 7.2.2024: bestyrelsesmøde vedr. bl.a. generalforsamling 2024• 3.4.2024 eller 11.4: Bestyrelsesmøde, indstillinger• 25.4.2024: Generalforsamling (på valg er Inge Skelgaard, Solveig Hansen, Judy Egholm, Mette Bro Jansen og Gitte L. Albjerg)
8) Evt.	Koordinator oplyser, at der er god gang i henvendelser ift. ansøgningsfrist 4. marts. – 23 har allerede henvendt sig og det har kastet flere møder af sig. Koordinator oplyser, at hun afholder ferie i perioden 18.12.23-3.1.24. Flemming Kjærulf oplyser, at Bo Libergren afløser Stephanie Lose på posten som Regionsrådsformand i Region Syddanmark.



LAG SØM

Den Lokale Aktionsgruppe for Syd- Øst- og Midtfyn 2023-2027

Sprotoften 1
5800 Nyborg
Tlf.: 22461490
koordinator@lag-soem.dk
lag-soem.dk
Ref.: dts
Dato: 20.11.2023

	Simon Sharif Chowdhury spørger til, om bestyrelsen har særlige fokusområder gældende regionen, han skal være opmærksom på. Han opfordres til fokus på regional udvikling generelt.
--	--

Underskrifter

Inge Skelgaard (formand)	Stian Ravn (næstformand)	Gitte L. Albjerg
Judy Egholm	Astrid Ejlersen	Joacchim Foged
Rebecha Foged	Solveig Hansen	Mette Bro Jansen
Flemming Kjærulf	Stine Skøtt Thomsen	Lars Nielsen
Simon Sharif Chowdhury		



Finansieret af
Den Europæiske Union